

# 桃花映红致富路 “赏花经济”激活乡村振兴新动能

本报讯(记者 毛超峰 邢昊臻 实习生 汪书乐 通讯员 郑行娜)春风拂面,万亩桃林粉霞漫卷。近日,萧王庙街道林家村的“天下第一桃园”迎来盛花期,延绵山峦的桃花竞相绽放,织就奉城春日最绚丽的生态画卷。依托“赏花经济”的持续升温,萧王庙街道正演绎着“一朵桃花多重收益”的共富故事。

3月26日中午,“天下第一桃园”附近的主干道上车流不断,沪、苏等地的旅游大巴在沿路交警的指挥下平稳驶向停车场。沿着桃花掩映的步道前行,不时有身穿汉服、旗袍的游客穿行于花海之间,

用镜头记录难得的春日时光。站在“望果亭”向下远眺,数千亩盛放的桃树犹如粉色海洋,随着起伏的山势,涌动成上下翻飞的浪涛。

桃山上花开正艳,游客如织;山脚下,“共富桃花源”桃源赶集活动同样人气十足。集市上,桃胶饮、千层饼、牛肉干面等奉化本土特色小吃悉数亮相,勾动游客的味蕾。在江阿婆私房美食摊位上,由鲜奶制成的桃胶饮独得年轻游客的喜爱,成了当日的“人气单品”。“通过‘家门口’的桃园赶集,我们摊位在周末有每天2000元左右的收入,我觉得这是一个非常好的促进消费的机会。”江阿婆私房美食摊负责人江

杏飞告诉记者。

为了让赏花“流量”变为共富“存量”,趁着今年桃花季,萧王庙街道打出了一系列农文旅“组合拳”。在“自在桃花源”游园集章活动上,游客可以通过解锁地标、集章打卡等趣味游戏,领取到包含景区、采摘、住宿、餐饮等业态的20余种优惠券,解锁全年玩转萧王庙的“农文旅大礼包”。此外,萧王庙街道推出3条桃花季精品旅游线路,串联辖区的优质餐饮、民宿、农业商户,点亮更多花季消费新场景。

在宁波奉兴农业发展有限公司位于泉溪江畔的草莓种植基地内,果实饱满、色泽红润的红颜草莓散

发着阵阵莓果香,游客信步在草莓丛间,小心翼翼地摘取成熟的果实。“近期种植基地以草莓采摘为主,接下去小番茄也要上市了。随着赏花游客的增多,基地也迎来了客流高峰,现在日均客流近80人,每天可以带来7000元至8000元的收入。”该公司负责人贝武军介绍道。

据悉,今年萧王庙街道桃花花期预计将持续20天左右,周末高峰期日均客流可达到10万人次。“今年,我们广泛发动民宿、餐饮、农业主体参与到桃花花期期间的活动中来,预计街道旅游综合收入会突破1000万元。”萧王庙街道旅游工作负责人程铭说道。

## 脐带扭曲近50圈

# 多学科团队8分钟紧急救援30周胎儿

本报讯(记者 郑连乔 通讯员 孙银洁)一根脐带,竟然扭转了近50圈,俨然像一根细长的麻花,胎儿生命危在旦夕。近日,一场争分夺秒的生命救援在区妇幼保健院产科上演。

一名怀孕30周的准妈妈,因自觉胎动减少,遂独自前往区妇幼保健院门诊就医。门诊胎心监护结果显示无反应型,这是典型的胎儿宫内缺氧表现,瞬间引起

了胎儿监护室主任陈惠芬的高度重视。

陈惠芬第一时间与妇产科病区主任林峰芳取得联系,迅速开辟绿色通道,将孕妇直接送入病房,即刻启动紧急宫内复苏,并持续进行胎心监护。令人揪心的是,胎心监护结果虽一度有所好转,但很快,胎心再次出现异常减速。

危急时刻,产科医护人员、麻醉科医生、新生儿科医生组成多学科

救援团队,启动紧急剖宫产快速反应流程。凭借精湛医术与默契配合,团队仅耗时8分钟,便成功将新生儿娩出。不过,新生儿体重仅1480克,属于极低出生体重儿,情况依旧不容乐观。好在经过多学科团队全力以赴的救治,小生命最终脱离危险,转危为安。

手术中,医生发现,胎儿的脐带严重扭曲,扭转周数近50周,部分血管因过度扭曲呈现暗红色瘀血状

态,胎盘向胎儿的血流几乎中断,这正是引发胎儿窘迫的“罪魁祸首”。

医生介绍,正常情况下,脐带出现的生理性扭转大约在6至11周。一旦扭转周数超过20周,脐带血管就会受到压迫,导致胎儿供血、供氧中断。严重时,胎儿可能出现缺氧、脑损伤,甚至胎死宫内。医生提醒,孕妇要重视胎动计数,做好日常监测,同时警惕异常症状,及时就医就诊。

# 裘村镇岭下村举行挖笋挑战赛

本报讯(记者 王怡宁 卓博寅 通讯员 王郑靖)眼下正值春笋生长的黄金时节,挖笋活动逐渐成为各地乡村旅游的新亮点。3月29日上午,裘村镇岭下村文化礼堂热闹非凡,一场以“又一个春天等你来”为主题的挖笋挑战赛在此举行。

活动现场人头攒动,参赛者

手提竹篮,头戴草帽,肩扛锄头,蓄势待发。随着裁判一声令下,参赛者飞奔向指定的笋山。他们或蹲或站,仔细搜寻着每一寸土地。人群中,年轻游客邓丹蹲在一块松软的土坡前,仔细观察着地面的痕迹。“快看!这里有几个笋头!”邓丹小心翼翼地将锄头刨开泥土,不一会儿,一根饱满的春笋便露出了头,只见

他兴奋地举起春笋,脸上洋溢着满满的成就感。在这场比赛中,既有老手的从容,也有新手的惊喜,大家在春日的暖阳下,尽情享受挖笋的乐趣,感受大自然的魔力。

经过一个多小时的激烈比拼,评笋团从笋的重量、完整度、大小等多方面进行综合评定,最终,裘村镇本地选手李国远获得了“笋王”称

号。“活动组织得很用心,不光挖到了鲜笋,还认识了许多新朋友,很开心。”李国远说道。

“春笋不仅是舌尖上的山野风味,更串联起农文旅融合发展的新链条。裘村镇以赛事为媒,将农耕体验转化为旅游亮点,用一根根春笋撬动起乡村旅游大市场。”裘村镇相关负责人表示。

# 建筑垃圾尚未清运



仍堆放着未清运的建筑垃圾,还有居民自发移开建筑垃圾,在空余土地上种起了蔬菜。

接到反映后,记者来到前方路,只见宽阔的马路上车来车往,道路两侧还设置了绿化侧分带。然而,在道路南侧的小湖桥新村,因道路拓宽而被拆迁房屋的土地上还遗落着建筑垃圾,仅用绿色纱网盖住,部分建筑垃圾甚至影响了居民通行,造成安全隐患。一位家住小湖桥新村的居民向记者抱怨:“我年纪大

# 施工“后遗症”何时除

了,还要踩着砖头高一脚低一脚才能出门,不仅不方便,还容易摔倒。”

此外,记者观察到,在小湖桥新村沿前方路一侧,短短五十余米的路边就种有青菜、马兰、莴苣等六七种作物,甚至还有居民搭起架子种植豌豆,或是盖上地膜以促进蔬菜生长。在道路北侧,这种现象同样存在。“这块的房子拆掉后,在路边留下了一些空地,也没有人来填平整,所以经常有人趁着夜色来此倾倒建筑垃圾。”附近居民李阿姨诉

苦道,堆积的建筑垃圾破坏了周边居民的生活环境。“附近居民把建筑垃圾清理后种起了蔬菜,种上菜后,总算没人来倒垃圾了。”李阿姨无奈表示,蔬菜至少绿油油的,看起来比建筑垃圾赏心悦目。

前方路(新丰路至金钟路)西接惠政路,东连金海路,与惠政老街仅一路口之隔。道路拓宽工程留下的“小尾巴”,不仅与城市风貌格格不入,还存在安全隐患。

# 用美学绽放光彩 让非遗焕发“新生”

——记素合美学馆创始人王祈然



入一家设计公司,有着令人羡慕的工作和收入。然而,日复一日的重复性工作并没有让她满足,她心中始终怀揣着对艺术的热爱和追求。因为大学导师的一句“人生没有设限,一定要做一些自己喜欢做的事情”,让她开启了创业之路。这个决定在旁人看来或许有些疯狂,但对她而言,却是追寻内心声音的必然选择。

素合美学馆内布置温馨而精致,推开门,仿佛走进了一个色彩斑斓的世界,墙上挂满了学员的画作,每一幅作品仿佛都在诉说着一个故事。素合的学员来自不同的年龄段和不同的阶层、行业,他们对生活有着纯粹的、执着的热爱。“每当看到学员沉浸在绘画中,脸上洋溢着幸福的笑容,我就觉得一切付出都是值得的。”王祈然笑着说道,在她的教学馆里,会遇到许多志同道合、精神共振的朋友,大家都会把这份小小的空间变成独属于自己的大

舞台。许多学员更是因为学业压力、家庭矛盾等原因来到这里,在她的耐心指导和鼓励下,逐渐打开心扉,用画笔表达内心的情感,重拾对生活的信心。

“美不仅仅存在于艺术作品中,更存在于生活的方方面面。”2018年创业至今,王祈然除了教授绘画技巧,还积极传播美学理念。她充分利用互联网优势,通过小红书、微信公众号等平台,分享美学知识与艺术作品。通过不断探索实践,王祈然慢慢找到了新的方向。她不断尝试将非遗元素融入课程中,相继推出“非遗缠花”“植物扎染”“金箔画”“掐丝珐琅”等非遗课程,尝试利用艺术创作的多种形式,增加现场手工制作与体验环节,包括儿童体验、成人学员体验及开发团体课程等。希望通过艺术的视角和方式,与传统“相遇”,碰撞出受到市场欢迎的工艺品,这种碰撞不仅是对非遗的保护与传承,更是赋予它全新

的时尚含义。

在创业之余,王祈然始终心系公益,积极投身于美学教育的普及工作。她受邀在区妇女儿童活动中心、宁波五一广场夜校等场所开设公益课程,针对不同人群设计丰富多样的非遗体验内容。她以深入浅出的教学方式,带领市民群众沉浸式感受非遗艺术及传统绘画的魅力。这些公益课程不仅让传统文化走进普通人的生活,更让美学教育打破了年龄、职业和阶层的界限,真正实现“艺术为民”的理念。

如今,王祈然在非遗传承与创新之路上越走越坚定。结合市场需求,素合美学馆推出一系列非遗课程,受到越来越多人的喜爱。“未来,素合美学馆将开设更加多元化的非遗体验课程,让大家能深刻感受中华传统文化的博大精深与独特魅力,为非物质文化遗产的传承和发展注入新的活力。”王祈然说道。

# 本周阳光回归气温逐步回升 清明假期天气值得期待

本报讯(记者 王怡宁 通讯员 沈绿草)上周强冷空气“发威”,后半周开启断崖式降温,短时间内经历了“春—夏—冬”。本周一依旧是阴局部有小雨天气,体感依然较为阴冷。但值得期待的是,天气即将转好,阳光重返,气温有所回升,最高温度重新回到20℃以上,春光明媚的日子会再次上线。清明假期期间天气总体不错,以多云或阴天为主,气温舒适,最高温度在21℃~25℃之间,最低温度在6℃回

升至11℃,届时,踏青郊游都是不错的选择。

随着美好春光的返场,应根据天气变化及时调整衣着,适当“春捂”,并注意用火用电安全。

奉化气象台本周天气预报:周一阴局部有小雨,6℃~12℃;周二多云,7℃~18℃;周三多云到晴,7℃~23℃;周四晴到多云,9℃~20℃;周五多云转阴,6℃~21℃;周六阴转多云,10℃~24℃;周日多云,11℃~25℃。

# 工会驿站24小时温情“续航” 点亮劳动者港湾之光

本报讯(记者 沈晓萍 王林威 通讯员 郑瑜昕)3月28日,宁波怡星电子信息科创园的工会驿站投入使用,当记者踏入其中,温馨之感扑面而来。站内,冰箱、微波炉、咖啡机等各类电气设备应有尽有,几位职工正悠闲地坐在角落,手捧书本,轻抿咖啡,享受一段惬意时光。

这座工会驿站坐落于科创园的正门口,不仅是园区职工忙里偷闲的好去处,更是周边快递员、外卖员、环卫工人等户外劳动者的“暖心补给站”。驿站内部经过精心设计,紧凑而不失精巧,空调、咖啡机、微波炉、饮水机、冰箱、急救药箱、充电设备等一应俱全。同时,驿站打破时间限制,实行24小时不打烊模式。

“园区内有20多家企业,300余名职工,还有不少快递员、外卖员、环卫工人等户外劳动者。驿站建设前期通过广泛调研,了解职工和户外劳动者的实际需求,力求在有限空间内提供最实用的服务。”怡星(宁波)科技孵化器管理服务有限公司总经办主任、工会主席何豪睿介绍。

驿站投入运营后,将秉持“服务至上、关爱入微”的宗旨,不断拓展服务内容和形式。除了基础服务外,还计划定期开展各类公益活动及节日活动。同时,将引入志愿者服务机制,发动园区职工和社会爱心人士参与驿站管理与服务,增强劳动者之间的互动与交流,营造互助友爱的良好氛围。

# 清明将至 防患未“燃” 多方力量共筑防火“安全网”

本报讯(记者 王璐 单晓峰 通讯员 赵薇 葛梦圆)随着清明祭扫高峰临近,我区进入春季森林防火关键期。

连日来,在锦屏街道西圃村附近的山林里,护林员范建福手持扩音喇叭,腰别镰刀,正沿着蜿蜒的山路仔细巡查。“这几天上山扫墓的市民明显增多,我们每天都要把这片林子走上三四遍。”范建福指着不远处十余座散落在林间的旧坟说道。像范建福这样的护林员遍布全区各个山头,他们每天早出晚归,穿梭于密林之间,排查火灾隐患,宣传文明祭扫。

据了解,我区现有山林面积约130万亩,森林覆盖率达62%。区消防救援大队提前行动,组织消防队员深入重点林区开展火灾风险隐患排查,对枯枝落叶堆积、易燃物集中等隐患点进行逐一整改。同时,联合镇街、村社干部,通过设置防火检查点、发放宣传资料等方式,向群众普及森林防火知识,倡导鲜花祭扫、网络祭奠等绿色文明方式。

“我们还在重点区域增设了临时消防执勤点,配备消防车辆和灭火设备,确保一旦发生火情能够快速响应、科学扑救。”区消防救援大队相关负责人表示。

# 倒春寒致高山茶叶受冻 农技专家一线指导助茶农减损

本报讯(记者 王林威)近日,受倒春寒影响,多地高山茶园遭受不同程度冻害,严重威胁春茶产量与茶农收益。关键时刻,我区农技专家迅速行动,奔赴茶叶生产一线,为茶农提供专业指导,力求将损失降到最低。

“你们看,上面顶芽已经冻僵的,一定要采下来,这样下面的侧芽才能萌发出来,否则产量上不去。”趁着阴天无雨,20余位采茶工忙着抢收未被冰冻的茶叶,以减少损失。

“此次降温、暴风雪天气主要对我区大堰、溪口、尚田等地的一些高山茶园产生影响。”王礼中表示,对受灾较重的区域,建议农户适当喷施一些叶面肥,有利于增加新一轮嫩芽的萌发,提高一定的产量和品质,从而减轻因这次冰雪灾害造成的损失。

# 消防演练筑牢文物安全防线

本报讯(记者 徐琼 通讯员 王婷婷)近日,重点文物保护单位消防安全专项演练活动在溪口镇开展,本次演练通过“理论培训+实操演练”相结合的方式,全面提升文物保护单位工作人员的消防安全应急处置能力,切实守护历史文化遗产安全。

演练开始前,溪口镇文化站、溪口镇应急消防管理站等组成联合工作组,对文保建筑的消防设施进行全面排查,重点检查灭火器有效期、消防通道畅通度及电气线路规范情况。溪口镇应急消防管理站工作人员分别在财神殿、盛家厩、毛福梅

旧宅、岩头瑞房开展消防知识培训。随后,消防演练拉开序幕,参训人员分批进行灭火器及消防水带实际操作演练。在消防演练过程中,参训人员对各种消防知识和灭火器使用技巧有了深入了解。演练结束后,工作人员现场演示并逐一为参训人员指导消防器材的专业使用方式,同时讲解日常消防检查需要着重关注的细节。

据了解,溪口镇现存各级文物保护单位多座为砖木结构建筑,此次演练有效检验了文保单位消防应急预案的可行性,为筑牢文物安全防线提供了实践经验。